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ΚΟΜΠΟΣΤΑ: ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
Αυτό το ενημερωτικό δελτίο περιέχει συμπληρωματικές πληροφορίες για το βίντεο της Best4Soil  

για τη Κομπόστα: Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα

https://best4soil.eu/videos/7/gr

Συγγραφείς: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Austria), Vincent Michel (Agroscope, Switzerland)

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η κομπόστα είναι μέρος του φυσικού κύκλου. Είναι το 
αποτέλεσμα της μικροβιακής αποσύνθεσης νεκρής οργανικής 
ύλης με την επίδραση του οξυγόνου (αερόβιες συνθήκες). 
Με τη χρήση της κομπόστας έχουμε ένα ευρύ φάσμα 
πλεονεκτημάτων , αλλά και κάποιων μειονεκτημάτων που 
πρέπει να τα σκεφτούμε εκ των προτέρων. Παράγοντες 
όπως πρώτες ύλες, μέθοδος κομποστοποίησης, αποθήκευση 
κομπόστας και εφαρμογή, όλα αυτά επηρεάζουν τα 
χαρακτηριστικά του προϊόντος.

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Οργανική ουσία εδάφους
Η κομπόστα έχει ψηλή περιεκτικότητα σε οργανική ουσία 
και εύκολα μπορεί να αυξήσει τη συγκέντρωση της στο 
έδαφος. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη καλύτερη σταθερότητα 
του εδάφους, μεγαλύτερη κατακράτηση νερού και ρυθμού 
διήθησης και καλύτερη ανταλλακτική ικανότητα κατιόντων. 
Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο βίντεο 
της Best4Soil και στο ενημερωτικό δελτίο Οργανική ουσία 
εδάφους.

Μικροβιακή ποικιλία και αφθονία
Ένα από τα μοναδικά χαρακτηριστικά της κομπόστας είναι η 
μικροβιακή της ποικιλία και αφθονία. Αφού τα μικρόβια είναι 
ο κύριος παράγοντας στη διαδικασία κομποστοποίησης, ένα 
μεγάλο εύρος βακτηρίων, μυκήτων και πρωτόζωων υπάρχουν 
στη κομπόστα. Αυτό ενισχύει την μικροβιακή δραστηριότητα 
των  εδαφών που έχει γίνει εφαρμογή με κομπόστα (εικ. 1). 
Η κομπόστα γαιοσκωλήκων έχει μεγαλύτερη βιοποικιλότητα, 
καθώς δεν υπάρχει φάση ψηλών θερμοκρασιών έτσι δεν 
χάνονται μικρόβια σε αυτή τη φάση.

Μείωση ασθενειών εδάφους
Τα μικρόβια παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στο να 
υποστηρίζουν τα φυτά και να τους παρέχουν θρεπτικά, αλλά 
και να μειώνουν ασθένειες εδάφους. Πολλές κομπόστες 
έχουν την ικανότητα να μειώνουν τη δραστηριότητα των 

Fig. 1: Soil microbial activity of compost (left side) and soil (right side), 
measured with the FDA method. The more intense the yellow color of 
the extract, the higher the soil microbial activity.

παθογόνων. Άμεσα αποτελέσματα περιλαμβάνουν τον 
ανταγωνισμό των μικροβίων για θρεπτικά, χουμικές 
ενώσεις, τοξικές ενώσεις ή απευθείας παρασιτισμό. Έμμεσα 
αποτελέσματα της κομπόστας είναι τα δυνατά και υγιή φυτά, 
μειωμένο στρες, αντίσταση στις ασθένειες και βελτίωση 
της δομής του εδάφους. Γενικά, ενώ η κομπόστα δεν είναι 
φυτοπροστατευτικό προϊόν, βοηθά πολύ στη μείωση της 
πίεσης από τις ασθένειες εδάφους. 

Διαθεσιμότητα θρεπτικών
Η διαθεσιμότητα των θρεπτικών οφείλεται επίσης στη 
μικροβιακή δραστηριότητα. Όχι μόνο κάποια από τα 
θρεπτικά γίνονται άμεσα διαθέσιμα με τη κομπόστα, αλλά 
όταν γίνεται η ενσωμάτωση της στο έδαφος τα μικρόβια 
αυτά κινητοποιούν τα θρεπτικά που βρίσκονται στο έδαφος 
και γίνονται και αυτά διαθέσιμα στα φυτά. Τα φυτά μπορούν 
να ελέγχουν αυτά τα φαινόμενα μέσω των εκκρίσεων από τις 
ρίζες τους.

Ελαστικότητα του εδάφους
Γενικά, όλα τα θετικά αποτελέσματα της κομπόστας για 
το έδαφος και τα φυτά, αυξάνουν την ελαστικότητα του 
συστήματος έδαφος-φυτό. Γι αυτό, αρνητικές επιπτώσεις από 
εξωγενείς παράγοντες (κακοκαιρία, μόλυνση, συμπίεση κλπ) 
διαχειρίζονται καλύτερα και είναι λιγότερο στρεσογόνα για τα 
φυτά.
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Ποιότητα και μόλυνση
Αν η κομπόστα δεν είναι της κατάλληλης ποιότητας για μια 
συγκεκριμένη εφαρμογή, καλύτερα να αναθεωρήσουμε 
την εφαρμογή της, παρά να την εφαρμόσουμε στο χωράφι. 
Η ποιότητα μπορεί να μετρηθεί με διάφορους τρόπους, 
λαμβάνοντας υπόψη διάφορα χαρακτηριστικά. Αυτά είναι 
η ανισορροπία σε περιεκτικότητα θρεπτικών, χουμικών 
οξέων, οργανικής και ανόργανης μόλυνσης. Ένα απλό τεστ 
χρησιμοποιώντας κάρδαμο σαν βιοδείκτη για να μετρήσουμε 
τη συμβατότητα με τη καλλιέργεια μας (εικ. 2) παρουσιάζεται 
στο βίντεο της Best4Soil και στο ενημερωτικό δελτίο για τα 
τεστ ποιότητας της κομπόστας (https://best4soil.eu/videos/ 
8/gr). Στερεά σκουπίδια (πλαστικό, γυαλί, μέταλλα, κλπ.) 
ειδικά μικρά σκουπίδια όπως μικρο-πλαστικά, αποτελούν 
πρόβλημα για κομπόστες που έρχονται από ξεχωριστά 
σημεία παραγωγής. (εικ. 3). Για τους παραγωγούς βιολογικών 
προϊόντων οι πρώτες ύλες είναι σημαντικές π.χ τα απόβλητα 
από υπονόμους απαγορεύονται μέσα στις κομπόστες 
που μπαίνουν σε βιολογικά αγροτεμάχια. Άλλο πρόβλημα 
ποιότητας από κομπόστα που δεν παράγεται σωστά είναι 
οι ζωντανοί σπόροι παθογόνων μυκήτων και βακτηρίων, 
σπόροι ζιζανίων, και παθογόνων ιών. Σε τέτοιες περιπτώσεις, 
η εφαρμογή της κομπόστας μειώνει την υγεία των εδαφών με 
το να τους μολύνει με παθογόνα και σπόρους ζιζανίων.

εικ. 2: η συμβατότητα με τα φυτά μετριέται με το τεστ με κάρδαμο. Η δεύτερη 
κομπόστα από τα αριστερά δεν είναι κατάλληλη για να μεγαλώσουμε φυτά. 
Περισσότερες πληροφορίες στο βίντεο της Best4Soil. 

εικ. 3: τα στερεά απόβλητα είναι σημαντικό πρόβλημα ποιότητας.

εικ. 4: για τη μεταφορά και διανομή της κομπόστας, χρειάζεται βαρύς 
εξοπλισμός.

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ

Διαθεσιμότητα
Η κομπόστα δεν είναι πάντα διαθέσιμη, και η διαθεσιμότητα 
στην Ευρώπη ποικίλει. Οι παραγωγοί συνήθως ψάχνουν για 
συγκεκριμένες ποιότητες κομπόστας. Λόγο του βάρους και του 
όγκου της, δεν μπορεί να μεταφερθεί σε μεγάλες αποστάσεις, 
διότι αυξάνει το κόστος της.

 

Κόστη, εξοπλισμός
Η κομποστοποίηση είναι διαδικασία που χρησιμοποιεί 
τεχνολογία. Χρησιμοποιείται βαρύς εξοπλισμός για χειρισμό 
των πρώτων υλών και για τη μεταφορά τους στα χωράφια. 
(εικ. 4), το οποίο στοιχίζει. Συχνά είναι πιο φτηνή η πρόσληψη 
εργολάβων για τη προετοιμασία των υλικών (κόψιμο υλικού), 
ανάδευση, κοσκίνισμα, μεταφορά και εφαρμογή.


